



ЗАРЯ ВОСТОКА

Год издания 43-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 53 (12289)

Пятница, 5 марта 1965 года

Цена 2 коп.

НА ВАХТЕ СЕМИЛЕТКИ

БОЛЬШЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ ГОДУ

ЦАЛЕНДЖИХА. Под белоснежными вершинами Кавказских гор расположились животноводческие фермы колхоза «Первое Мая». Всегда хватает здесь забот о животноводов, но особенно их много зимой. Ведь надо не только отлично содержать скот, но и сохранить высокие надои молока. Передовые дояры нашего хозяйства М. Габелия, Б. Хича-

ва, А. Давабая и другие уже в январе получили на 15-20 литров больше молока от каждой коровы, чем в этот же период прошлого года. Они обещают надоем в нынешнем году в среднем на 150-200 литров молока больше, чем в прошлом.

А. ГУЛОРДАВА, колхозник артели «Первое Мая», Цаленджиха.

В поход выступают табачники

Все новые предприятия нашей республики включаются в большой поход за улучшение качества выпускаемой продукции. Славное начинание москвичей и ленинградцев нашло широкий отклик у рабочих и служащих Тбилисской табачной фабрики № 2. На общем собрании коллектив табачников принял обязательство на 1965 год. Работники фабрики, уже второй год удерживающие переходящее Красное знамя предприятий треста «Грузтабак», обязались в этом году выпустить сверх плана 35 миллионов штук папирос и сигарет, снизить себестоимость продукции, добиться экономии в расходе сырья и бумаготермальных, освоить новый вид продукции — сигареты и папиросы с фильтром.

Свой вклад в борьбу за выпуск продукции высокого качества вносят рационализаторы. Наиболее интересное рационализаторское предложение, — новая конструкция распределителей табака и папиросонабивных машин с механической подачей табака из-под обреза ножниц, — которое внесла творческая бригада в составе главного инженера табачной фабрики № 2 А. Кекелия, главного механика В. Мампурия, машиниста-регулировщика сигаретных машин Н. Дандишвили и слесаря Т. Карапетия. Первые десять таких машин составили одну поточную линию. Они намного улучшили качество папирос и сигарет, облегчили труд мастеров, дают 15,700 рублей экономии в год. По решению Совета НТО треста «Грузтабак» 60 таких машин будут внедрены на табачных фабриках республики.

Ю. ТБИЛЕЛИ.

УГОЛЬ СВЕРХ ПЛАНА

ВАЛЕ. [Корр. «Заря Востока»]. Успешно несут трудовую вахту в честь выборов в местные Советы горняки шахты № 4/5 рудоуправления «Ахалцихуль». С начала года они добыли сверх плана сотни тонн топлива. Впереди — горняки участка № 1 (начальник Ш. Гуртенидзе), коллектив которого к 22 февраля выдал негору сверх плана 390 тонн угля. На шахте особенно хороших успехов добиваются бригады забойщиков, руководимые А. Магамедовым, А. Аюлдашвили, братьями Серго и Валико Рохвадзе, и другие. Горняки шахты № 4/5 борются за то, чтобы досрочно выполнить квартальный план угледобычи.

Скоро — массовый сев

Наступают сроки массового сева подсолнечника. К этой ответственной кампании успешно готовятся труженики хозяйства Сигнахского, Цителцарского, Сагареджийского и других районов Кахети, намечившие засеять подсолнечником 16 тысяч гектаров. Особенно больше и площади под эту культуру решили отвести хозяйства Сигнахского района. В колхозах сел Амаге, Дзвели-Анага, имени Л. Кецохови села Сенобо, имени Ф. Махарадзе села Квемо-Мацквани уже засеяли подсолнечником — первые двести гектаров. Скоро в районе развернется массовый сев этой культуры, и тогда ежедневно поля будут бороздить до 60 посевных агрегатов. Сигнахцы рассчитывают завершить сев подсолнечника в течение 12 рабочих дней.

На месяц раньше срока

Первый день весны хорошо отметили сельские труженики Махарадзевского района. Они на месяц раньше срока выполнили план первого квартала нынешнего года по продаже государству молока, реализовав задание на 116 процентов. Страна получила 2,558 центнеров молока вместо 2,200 по плану. Продажа государству молока продолжается.



Коллектив Тбилисского станкостроительного завода имени С. М. Кирова стремится успешно реализовать программу последнего года семилетки. Высокопроизводительными тружениками сборочного цеха № 3 слесари-сборщики Г. Мамсрашвили и электромонтажник О. Кошадзе, которые систематически выполняют задания на 130-150 процентов, добывая высокого качества выполняемых работ. На снимке: Г. Мамсрашвили (слева) и О. Кошадзе. Фото Г. Вахтагандзе.

РАДОСТНЫЕ ВЕСТИ

В Качаганском совхозе насчитывается 880 гаек, в том числе 70 маток. В нынешнем году бригада свиноводов уже продала государству 40 центнеров мяса и откармливает 300 свинок. Колхозные виноградары Маяковского района вывели 980 тысяч привитых черенков лозы. В нынешнем году новые виноградники будут заложены в районе на площади 150 гектаров. Чаводы колхоза имени Калининна села Кулаши Самградского района начали выдавать деньги на выработанные трудовые дни. Чабаны С. Авадзанишвили, Д. Олишвили, Ш. Худелидзе получили от 1.700 до 2.500 рублей. Большие суммы на трудодни выданы также колхозникам сел Сно, Коби, Казбег и др. Животноводы колхоза села Ивандиди Цулукидзевокого района борются за увеличение надоев. В нынешнем году они получили на 26 центнеров молока больше, чем за соответствующий период прошлого года.

В Центральном Комитете Компартии Грузии

БЫСТРЕЕ ВНЕДРЯТЬ ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ И ТЕХНИКИ В ПРОИЗВОДСТВО!

Секретарь Центрального Комитета Компартии Грузии рассмотрел вопрос о том, как внедряются достижения науки и техники на Руставском металлургическом и Зестафонском ферросплавном заводах. Партийные организации этих предприятий продавали определенную работу. Внедрена новая технология, механизированы и автоматизированы сложные производственные процессы, установлены новые агрегаты и др. На Руставском металлургическом заводе доменные печи переведены на повышенное давление газа под колосниками, налажено применение природного газа, автоматизирован ряд процессов металлургического цикла. Это позволило добиться значительной экономии материальных средств и затрат труда. На Зестафонском ферросплавном заводе улучшена технология производства силикомарганца, механизированы разливка славов, дробление известняка и др. Произведенные мероприятия способствовали выполнению производственной программы, снижению себестоимости и увеличению ассортимента продукции, повышению производительности труда. Однако партийные организации и руководство обоих заводов все еще недостаточно занимают вопросы внедрения достижений науки и техники, передовой технологии, механизации и автоматизации производственных процессов. Состояние основного технологического оборудования не отвечает современным требованиям. Так, на Руставском заводе требуется полная реконструкция стареющего листопротяжного стана «2100». Не решен вопрос механизации тяжелого ручного труда вальцовочного мелкосортно-проволочного стана. Уровень механизации и автоматизации коксовального цеха отстает от передовых предприятий страны. Такие же факты имеют место и на Зестафонском заводе. В первом цехе устаревшее оборудование не соответствует технологическим требованиям. Слабо механизирован ручной труд. Во втором цехе сортировка и погрузка готовой продукции производится вручную, не механизированы разделька и закупорка лотков при выпуске плавки. Большая часть грузов, поступающих в адрес завода, обрабатывается вручную. Партийные организации предприятий зачастую мнутся с недостатками в деле внедрения достижений науки и техники, не обеспечивают своевременного внедрения в производство исследований и конструкторских работ. Например, в 1963 и 1964 годах на Зестафонском заводе надлежало внедрить 24 новшества, однако было внедрено лишь четыре. Остались неиспользованными также важные работы, как получение электролитического марганца, промышленное испытание титановых катодов, механизация удаления электро-

литического марганца с катодов и другие. Между тем внедрение их в производство позволило бы исключить помол и обжиг руды, ликвидировать выброс в атмосферу пыли и газа, уменьшить расход сырья материалов, снизить себестоимость продукции. Одна треть разработанных тем не внедрена и на Руставском металлургическом заводе. При наличии фондов не окончена автоматизация дозировки шихты в коксовальном цехе, не внедрено дистанционное управление стеллерами в мартеновском цехе, взвешивание металла в ковше по ходу разливки и др. Ни одна из высших технологий, изготовленных для завода с 1958 года, не эксплуатируется. Мало внимания уделяют партийные организации и руководство заводов освоению новых мощностей и сооружению опытно-промышленных установок. Несмотря на указания ЦК КП Грузии и Совета Министров республики, недопустимо затянулось строительство опытно-промышленной установки непрерывного кокования, начатое в Рустави еще в 1961 году. Из-за недостаточного внимания к этому делу со стороны Управления машиностроительной промышленности совнархоза до сих пор не выполнены заказы на изготовление нестандартного оборудования, порученные машиностроительному и литейно-механическому заводам Ватуми. Медленными темпами ведет строительство этих установок трест № 1 Министерства строительства Грузии. С большим нарушением утвержденных сроков ведется и сооружение опытно-промышленной установки для непрерывной разливки стали. Для Зестафонского завода одним из важных мероприятий в прошлом году было освоение механизированных и автоматизированных вращающихся печей. Однако из-за целого ряда конструктивных недостатков электропечей — обрыва электродов, засорения системы газоочистки, прогорания свода и др. — две первые печи были переведены на открытый режим работы. Это снижает их производительность, создает тяжелые условия для обслуживающего персонала. А устранение недостатков и перевод печей на закрытый режим осуществляются на заводе очень медленно. Руководство Зестафонского завода не занимается вопросами планирования внедрения новой техники. На утвержденные Советом Министров Грузии планы внедрения новой техники на 1963 и 1964 годы не был составлен график выполнения, не определены конкретные исполнители. Нет на заводе и плана внедрения механизации и автоматизации производства, передовой технологии. В последнее время партийные организации Руставского металлургического и Зестафон-

ского ферросплавного заводов улучшили организационную и идейно-воспитательную работу, стали конкретнее руководить производством, лучше заниматься вопросами рационализации и изобретательства. Вместе с тем партийные организации заводов мало занимаются пропагандой технического прогресса и внедрением передовой технологии. Не на должной высоте стоит и работа по рационализации и изобретательству. Так, в прошлом году на Руставском и Зестафонском заводах сократилось по сравнению с 1963 годом число поступивших и принятых предложений. Более того, на Зестафонском заводе принятые еще в марте прошлого года предложения до сих пор не внедрены. Партийная организация Зестафонского завода недостаточно контролирует выполнение принятых решений, не добивается их выполнения, не ведет насильственной борьбы с проявлением технического консерватизма. На предприятии слабо поставлено изучение специалистов новейших достижений науки и техники. Так, несмотря на неоднократные решения парткома, до сих пор не создан технический кабинет. В прошлом году здесь не состоялось ни одной конференции, посвященной научнотехническим вопросам. Секретариат Центрального Комитета Компартии Грузии принял решение, направленное на улучшение внедрения достижений науки и техники, максимальную механизацию и автоматизацию производственных процессов на Руставском металлургическом и Зестафонском ферросплавном заводах. В частности, партийным комитетам и руководству обоих заводов предложено в месячный срок разработать мероприятия по широкому вовлечению инженерно-технических работников в общественные конструкторские и технологические бюро, улучшить работу с молодыми специалистами, обеспечить конкретные меры для обучения рабочих новой технике и передовой технологии. Руставскому горному и Зестафонскому райкому партии, а также партийным комитетам заводов поручено перестроить работу по внедрению достижений науки и техники, улучшить формы научно-технической пропаганды, направлять деятельность изобретателей и рационализаторов на дальнейший технический прогресс. Совет народного хозяйства Грузии поручено обеспечить в установленные сроки поставку оборудования для установки непрерывного кокования, осуществить реконструкцию стана «2100» и др. Министерство строительства республики обязано всемерно форсировать работы по сооружению опытно-промышленных установок. (ГрузТАГ).

АГРЕССОРОВ — К ПОЗОРНОМУ СТОЛБУ!

Гневный протест тружеников городов и сел Грузии

МИР И СВОБОДУ ВЬЕТНАМУ!

По всему миру прокатилась волна протеста против американской агрессии во Вьетнаме. Массовый митинг под лозунгом «Мир и свободу Вьетнаму!» состоялся в Тбилисском педагогическом институте имени Пушкина. Собравшиеся выразили свое возмущение провокациями империалистов в США во Вьетнаме.

— Против южновьетнамских патристических сил действует американская реактивная авиация, — сказал выступавший на митинге профессор Д. Завриев. — Этой своей новой агрессивной американской империализм сбросил маску, прикрывшую лицемерную политику «мира». На территории Южного Вьетнама США сосредоточили значительное количество военной техники, в том числе сверхзвуковые истребители-бомбардировщики.

— Сейчас, когда во всем мире раздаются настоятельные требования положить конец войне в Южном Вьетнаме, — говорит профес-

сор Т. Канушадзе, — Вашингтон санкционировал открытие учения американских вооруженных сил в боевых действиях против вьетнамских партизан.

Выступавшие на митинге доцент М. Адельханов и секретарь комитета комсомола Д. Гоглашвили от имени собравшихся потребовали прекратить вооруженное нападение на Демократическую Республику Вьетнам, вывести американские войска из Южного Вьетнама и немедленно начать переговоры о мирном урегулировании, к которому призвал генеральный секретарь ООН У Тан. (ГрузТАГ).

Волна возмущения

Гневный протест против агрессивных действий американских империалистов во Вьетнаме выразили рабочие и служащие Дворца труда. На собрании выступил заведующий отделом культуры и спорта Грузинского республиканского Совета профсоюз, секретарь партбюро Дворца труда И. Чочия. Он заявил: — Волну гнева и возмущения во всем мире вызвали аг-

рессивные действия американской военизированной Демократической Республики Вьетнам. Все более убеждаюсь в провале своей политики в Южном Вьетнаме, американская военизированная бомбардировка мирных городов и населенных пунктов Северного Вьетнама. Но пусть никто не строит иллюзий, будто агрессия против народа Вьетнама может остаться безнаказанной.

— Советский народ, — говорит доверенный врач Совпрофа Грузии М. Гогричани, — единодушно поддерживает вьетнамский народ в его справедливой борьбе за свободу и самоопределение. Мы требуем прекращения огня и вывода американских войск из Южного Вьетнама.

Резко осудили провокационные действия американской военизированной в своих выступлениях заведующий лекторской группой Совпрофа Грузии Л. Кожеников, заведующий культурно-массовым отделом Грузинского республиканского комитета профсоюза работников культуры С. Ченцишвили, секретарь Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности С. Арутюнов. (ГрузТАГ).

ПОЗОР УБИЙЦАМ

С возмущением и болью узнали мы, работники Тбилисской шелкоткацкой фабрики, о новых преступлениях американских воздушных пилотов. Мы, советские люди, знаем цену войне. И надо ли говорить, что все наши симпатии и стороны братского народа Вьетнама.

где народ борется за свою свободу и независимость, там, где народ строит светлое будущее. Народы мира, все честные люди земли не могут мириться с преступлениями империализма. Мы требуем прекратить агрессию против свободлюбивого вьетнамского народа. Мир — великое благо земли. И советский народ прикладывает все силы, чтобы сохранить его для грядущих поколений. Пусть громче звучит над миром наш голос: «Нет войне!». «Прекратите преступные действия!».

Э. СОЛОМОНЯ, ткачиха Тбилисской шелкоткацкой фабрики, Герой Социалистического Труда.

Покарать преступников

К решительному протесту всего прогрессивного человечества против военных авантюристов американских империалистов, вероломно напавших на вьетнамский народ, присоединили свой голос рабочие и служащие Комбината печати. Митинг вступительным словом открыл секретарь партбюро Т. Гамцелидзе. Заместитель начальника набортного цеха И. Дарчия сказал: — Вех, кому дороги интересы мира, не могут не возмущаться событиями, которые происходят в Южном Вьетнаме. Мы требуем сурового наказания каждого интервента, чьи руки

обогреты кровью невинных жертв. Мастер переплетного цеха Ш. Хеладзе с гневом говорил о поджигателях новой мировой войны. — Люди доброй воли, — сказал он, — не допустят, чтобы империалисты разожгли огонь новой мировой войны. Советские люди, как и все прогрессивное человечество, на стороне вьетнамских братьев. На митинге была принята резолюция, выражающая решительный протест против военных авантюристов Пентагона в Южном Вьетнаме. (ГрузТАГ).

ПОСАДИТЕ ИЗВЕСТИЯ

КУБА ОСУЖДАЕТ

ГАВАНА, 4 марта. (ТАСС). Премьер-министр Республики Куба Фидель Кастро решительно осудил американскую агрессию во Вьетнаме, подчеркнув при этом,

что весь социалистический лагерь должен поддержать братскую социалистическую страну — ДРВ. Он заявил, что империалисты США забывают города и убивают людей в стране, с которой они не находятся в состоянии войны. Империалистические шантажисты, подстрекая премьер-министра, сбросили маски и ведут систематические бомбардировки ДРВ. Фидель Кастро выступил вчера в городе Гуанис, провинция Гаваина, на торжественном митинге, посвященном созданию бригады рубщиков тростника имени Хулио Антонио Мелья, первой набравшей миллион ароб (ароба равна 11,5 кг) сахарного тростника в нынешнюю страду.

ДОСТОЙНЫЙ ОТПОР

ХАНОЙ, 4 марта. Корр. ТАСС Е. Колесев передает: — Завес стало известно сегодня еще о двух самолетах, которых не досчитались американские и южновьетнамские пилоты во время воздушного налета на ДРВ второго марта. Один из них, подбитый, не достиг до своей базы и упал в море к юго-западу от провинции Куанг-Бинь, другой упал на территории Центрального Лаоса. Таким образом, — части противозащитной обороны ДРВ сбили второго марта в общей сложности 11 вражеских самолетов. «Пусть знают облагяемые американские агрессоры, что их варварские действия против нашей страны никогда не останутся безнаказанными», — говорится в телеграмме ЦК Отечественного фронта ДРВ, направленной офицерам и солдатам провинции Куанг-Бинь и района Вьнь-Линь.

США ПРОДОЛЖАЮТ БОМБИТЬ ЛАОС

ХАНОЙ, 4 марта. (ТАСС). Американские самолеты на днях произвели бомбардировку главного города лаосской провинции Кхан-Ихай, его окрестностей и многих других пунктов, находящихся под контролем Нео Лао Хак Сат. Ссылаясь на радиостанцию «Голос Лаоса», сообщает ВНА, сообщает, что в результате бомбардировки имеются человеческие жертвы и нанесен материальный ущерб местному населению. Опубликованное в связи с этим заявление представителя Верховного командования вооруженных сил Нео Лао Хак Сат решительно осуждает американские действия на территории Лаоса.

УКАЗ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О наказании лиц, виновных в преступлениях против мира и человечности и военных преступлениях, независимо от времени совершения преступлений

Неисчислимы бедствия и страдания принесли человечеству гитлеровские преступники, развязавшие вторую мировую войну. Десятки миллионов ни в чем не повинных людей, в том числе детей, женщин и стариков, были зверски убиты, замучены в лагерях смерти, задушены в газовых камерах. Немецко-фашистские захватчики виновны в массовом угоне в рабство гражданского населения, бесчеловечном обращении с военнопленными, в варварском разрушении тысяч городов и сел.

Народы Советского Союза, понесшие в войну наибольшие потери, не могут допустить, чтобы фашистские варвары остались безнаказанными. Советское государство неизменно исходит из общепризнанных норм международного права о необходимости наказания гитлеровских преступников, где бы и как долго они ни скрывались от правосудия.

Учитывая, что совесть и правосознание народов не могут мириться с безнаказанностью фашистских преступников, совершивших тяжчайшие злодеяния в период второй мировой войны, признавая, что эти лица не могут рассчитывать на прощение и забвение их преступлений,

Преиндium Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик в соответствии с общепризнанными принципами международного права, нашедшими свое выражение в уставе Международного военного трибунала и в резолюциях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, постановляет:

Надлежащие преступники, виновные в тяжчайших злодеяниях против мира и человечности и военных преступлениях, подлежат суду и наказанию независимо от времени, истекшего после совершения преступлений.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

ДОМ, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЕМ



ПОСМОТРИТЕ на этот снимок, читатель! На нем запечатлен Дом № 73 на Пекинской улице в Тбилиси. Многие из вас, должно быть, видели его. На первый взгляд он ничем не примечателен. Такие дома сотни в районе новостроек — Сабуртало. Но вместе с тем дом этот не обычный. Жильцы его одержали славную победу. Дом, в котором они живут, первый в республике удостоен звания **ДОМА КОММУНИСТИЧЕСКОГО БЫТА**.

Труд и быт, — записано в постановлении ионского Пленума ЦК КПСС, — неразрывные составные части коммунистического образа жизни. Пленум предлагает всем партийным комитетам, местным Советам депутатов трудящихся, профсоюзам, комсомолу развернуть борьбу за укрепление коммунистического быта, за его высокую культуру, за изгнание из нашего быта и семейных отношений всех пережитков прошлого.

Сетские люди делом отвечают на этот призыв родной Коммунистической партии. Они выступают в поход за коммунистический быт, борются за утверждение принципов морального кодекса строителя коммунизма, за претворение в жизнь решений XXII съезда КПСС. И пример в этом деле показывают жильцы дома № 73 на Пекинской улице. Они добились новых успехов в жизни, а в учебе, в труде, достойно встретили предстоящие выборы в местные Советы депутатов трудящихся.

На этой странице рассказывается о делах и людях первого в республике Дома коммунистического быта.

Рассказы о делах и людях первого в республике ДОМА КОММУНИСТИЧЕСКОГО БЫТА

ЖИЛЬЦЫ? НЕТ, ХОЗЯЕВА

Известно, что воспитание всесторонне развитых людей, гармонически сочетающих в себе трудолюбие, духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство, происходит не только в производственном коллективе, но и там, где они живут, где проводят большую часть своего времени. Поэтому очень важно повышать уровень организаторской и политической работы среди трудящихся по месту жительства.

Сами жильцы составили проект благоустройства двора. Когда была завершена вертикальная планировка, вывезли грунт и мусор, а потом приступили к озеленению. Одна за другой появились клумбы, газоны, дорожки, новые и новые деревья. Вслед за этим были сделаны спортивные и детская площадки.

Общественный комитет добился введения в строй электростанции. А через некоторые время здание было газифицировано — перевели на газ котельную, кухни, ванные помещения.

Все это открыло жильцов, укрепило у них веру в свои силы. И на очередном собрании они решили начать борьбу за звание Дома коммунистического быта.



ЗА УСЛУГИ — „СПАСИБО!“

Живет в нашем доме почтенный, уважаемый человек. Это — Григорий Яковлевич Пицхеладзе. Золотые руки у этого человека. За что ни возьмется — сделает, и делает хорошо, с любовью. Он безотказно помогает соседям. И мы в шутку назвали его за это «службой добрых услуг». Причем выполняет Григорий Яковлевич все работы безвозмездно. Он испытывает огромную радость от того, что нужен людям, что может им чем-либо помочь.

Потребовались для нашей общественной библиотеки полки для книг. Кто бы их сделал? Обратились к Григорию Яковлевичу. Через несколько дней полки были сделаны. Испортился в квартире Б. Ницубидзе дверной замок. Опять выручила «служба добрых услуг». Помог Пицхеладзе и другим жильцам — одним двери подала, другим электрический прибор исправила, третьим водопроводный кран отремонтировал... И все это, как говорится, так, за спасибо.

Работа по благоустройству, воспитанию людей приобрела еще больший размах. За дело взялись уполномоченные, избранные в восьми подъездах. За сравнительно короткое время произвели дополнительную посадку деревьев и кустов, покрасили все скамейки и урны, провели в саду освещение, разбили газон вдоль фасада дома, посыпали кирпичным щебнем дорожки...

Запомнилась жильцам дома встреча с председателем Тбилисского городского комитета А. Э. Меладзе. Во время этой встречи были четко сформулированы задачи общественного комитета. Основная его задача заключалась в том, чтобы усилить работу по коммунистическому воспитанию людей, и в первую очередь детей.

Свою работу мы сможем еще больше активизировать, когда во дворе снимут барак, и на его месте будет сооружен, как нам пообещали, павильон лечебного пункта, пионерской комнаты, класса для подготовки отстающих учеников. Мы сможем также создать школу коммунистического воспитания, которая, как показывает опыт, крайне необходима.

Общественный комитет поддерживает связь с шестнадцатью школами города. Наши активисты часто бывают в школах, помогают ребятам в учебе. Мы соревнуемся с жильцами ряда домов Риги, Баку, Ереван.

Мое сознание, что высокое звание, которого удостоился наш дом, но которому обязывает. Поэтому все наши жильцы будут и впредь укреплять коммунистические общественные отношения как на производстве, так и по месту жительства.

И. МГЕБРИШВИЛИ, пенсионер, председатель общественного комитета Дома коммунистического быта.

А. МИНАШВИЛИ, инженер, заместитель директора института «Гидропроект».

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ БОЛЬШОГО ПОХОДА

Сейчас трудно вспомнить, кому именно принадлежал эта инициатива, кто первый предложил выступить в поход за благоустройство двора, начать борьбу за то, чтобы нашему дому было присвоено звание Дома коммунистического быта. Но, думаю, не ошибусь, если скажу: пионерами этого полезного начинания были коммунисты.

Да, именно они, коммунисты, подли жары во двор, организовали их и повели за собой. Так, образно говоря, начался поход за коммунистический быт. И правофланговыми в этом походе были коммунисты И. Мгебришвили, К. Далакишвили, М. Сабашвили, И. Гуренидзе, Т. Сихарулидзе и другие. Они учили людей тому, как надо благоустроить свой быт, утверждать коммунистическую новь.

Коммунист должен быть коммунистом всегда и везде: и на работе, и дома. Он не имеет права на работе быть одним, на деле осуществлять свою авангардную роль, а дома — другим, становиться обывателем и мещанином. Это хорошо понимают коммунисты, проживающие в нашем доме. Как и на работе, они проявляют дома неослабную заботу о воспитании людей.

в свободное время взяться за лопату, чтобы взрыхлить землю возле деревьев, полить цветы, любоваться садом, почитать газету, почитать книгу, побеседовать по какому-либо вопросу, который одинаково волнует всех.

Образцовый порядок во дворе олицетворяет влияние на наших детей. Они заметно подтянулись, стали дисциплинированными, повзрослели, у них успеваемость в школе. И еще: беря пример со старших, дети приучаются к труду, начинают «болеть» за общественное дело, а это помогает формированию их сознания, их характера.

В заключение мне хочется высказать такую мысль: если мы сможем добиться звания Дома коммунистического быта, значит, этого могут добиться и другие. Давайте же дружно возьмемся за это благородное дело! Пусть правофланговыми в этом большом походе будут коммунисты, генералы и офицеры запаса и отставки. Мы уверены, что общими усилиями можно превратить наш любимый Тбилиси в город образцового порядка и высокой культуры.

В. ТИТОВ, военносудьящий.

ОДНОЙ СЕМЬЕЙ

Не знаю, есть ли в Тбилиси семья больше нашей. Правда, она несколько необычна. Когда я говорю «семья», то имею в виду жильцов нашего дома. А их — свыше тридцати человек. Живем мы одной дружной семьей — грузины, русские, армяне и представители других национальностей. Вместе делим радости и печали. Помогает друг другу. Словом, поступаем так, как подсказывает сердце, как диктует моральный кодекс. Стараемся, чтобы принципы его стали нормой поведения всех жильцов нашего дома.

но шумно, доказывали некоторые. Людям этим разъяснили, что опасения их напрасны. И в самом деле: никакого беспокойства жильцам спортивная площадка не доставляет.

Больше того, тех, кто раньше боялся чрезмерного шума, теперь часто можно видеть возле площадки: они с интересом наблюдают за спортивными играми детей.

Все мы гордимся, что живем в Доме коммунистического быта, что завоевали это почетное звание своим трудом.

С. РУТКОВСКИЙ, лауреат Государствен и в и премии, заслуженный инженер Грузинской ССР.

Свидетельствуют цифры

В доме нет ни одной семьи, которая бы не выпускала газет и журналов. Среди них — «Правда», «Известия», «Литературная газета», «Коммунист», «Заря Востока» и другие издания. Многие жители выпускают и читают газеты, издающиеся на иностранных языках. В доме 102 квартиры, и проживающие в них семьи получают 480 газет и журналов.

Жители дома по-разному, но интересно и полезно используют свое право на отдых. Во время отпусков они разезжаются в разные уголки страны — на море, кто в горы, а кто в пионерские лагеря. В прошлом году 40 человек по путевкам лечились и набирались сил в домах отдыха и санаториях.

Примерно четвертая часть жителей дома — учащиеся. Их 127 человек. Они занимаются в общеобразовательных и музыкальных школах. Это — яркое подтверждение того, как на деле осуществляется Закон о всеобщем обязательном восьмилетнем образовании.

Среди жителей дома есть депутаты местных Советов. Их двое. Есть и молодые избиратели. В день выборов в местные Советы, 21 марта, десять человек — Зурико Телия, Ира Гелантия, Тамаз Чхикадзе, Манана Надарадзе и другие будут участвовать в голосовании впервые в жизни.

Живут в доме люди различных профессий. Среди них — рабочие, служащие, инженерно-технические работники, военнослужащие, пенсионеры... 130 человек имеют высшее и специальное образование.

Непрерывно растет партийная и комсомольская прослойка среди жителей дома. Сейчас здесь насчитывается 82 коммуниста и 47 комсомольцев.

По вечерам, после трудового дня, в квартирах вспыхивают голубые огоньки телевизоров. Если случается, что телевизор испорчен, вышел из строя, — не беда: можно посмотреть передачу у соседа. Ведь у жителей дома 154 телевизора и радиоприемника.

Всех жителей дома отличает большая любовь к книге. Во многих семьях есть свои «домашние библиотеки». В них насчитывается свыше 12 тысяч книг — политической, художественной и технической литературы. Есть в доме и общественная библиотека, созданная по инициативе жильцов. В ней собрано более двух тысяч книг.

Вот уже шесть лет, как вместе со своей семьей я проживаю в этом доме. Нет сейчас той обособленности, замкнутости, которая первое время как-то разъединила жильцов. Теперь все мы объединены общими интересами. И это делает нашу жизнь богаче и содержательнее.

Все мы охотно принимали участие в благоустройстве и озеленении двора. Все мы в свободное от работы время участвуем в общественной работе, занимаемся о воспитании детей. Жильцы нашего дома не знают, что такое склоны, драги, скандалы. Нет у нас случаев пьянства, хулиганства, нарушений общественного порядка. Все это, разумеется, результат умелой воспитательной работы, которая ведется как в каждой семье, так в доме в целом.

Говоря обо всем этом, особенно хочется отметить плодотворную работу общественного комитета дома, возглавляемого И. Мгебришвили — опытным организатором, человеком нескажемой инициативы и выдумки. Умно, с тактом он улаживает всякого рода «конфликты», которые порой возникают.

Помнится такой случай. Не всем жильцам нравилась идея создания во дворе спортивной площадки: будет, мол, постоянно шумно, покажутся дети.

С учетом возраста ребят

Кабинет разумных развлечений Тбилисского Дворца пионеров и школьников связывает деловая, тесная дружба с ребятами, проживающими в доме № 73 на Пекинской улице. Дружба эта постоянно растет, крепнет. Кабинет изучения возрастной состав детей и в соответствии с этим проводит различные мероприятия, организует шефскую работу.

Что нами конкретно сделано? Организована волейбольная команда. Она старательно тренировалась на дворовой спортивной площадке. На зимний период команда перенесла тренировки в спортивный зал Дворца пионеров и школьников. Как только потеплеет, установится благоприятная погода, тренировки снова возобновятся на дворовой спортивной площадке.

Для ребят, проживающих в доме, был создан кружок киномехаников. Им руководил В. Ширин. В кружке занимались 7 человек. Трое из них — М. Кудряшов, А. Мансурадзе, Г. Иремидзе овладели специальностью киномехаников. Они самостоятельно могут теперь проводить киносеансы.

Киномеханик Дворца пионеров и школьников В. Банбухашвили провел для ребят дома десять киносеансов. Им были показаны мультимедийные и художественные фильмы.

Ребятам оказана помощь в оборудовании библиотеки. Им передана двухтомная коллекция передвигающаяся библиотека.

Помогла ребятам и завсудующая радиокабинетом Этери Глоти. Она посещала в ремонте радиоприемника, обучала детей тому, как надо эксплуатировать радиоприемник.

Для ребят, проживающих в доме, проведен утренник массовых развлечений и игр. А октябрь были приглашены на поводную елку во Дворец пионеров и школьников.

Кабинет разумных развлечений строит свою шефскую работу таким образом, чтобы помочь в воспитании ребят из Дома коммунистического быта.

Кабинет разумных развлечений строит свою шефскую работу таким образом, чтобы помочь в воспитании ребят из Дома коммунистического быта.

К. БУРДЖАНДЗЕ, педагог.

ПОД СИЛУ — ВСЕМ

Как-то однажды мне довелось быть судьей. Так вот — двор к нам прибыла делегация из другого района. В ее состав входило несколько человек. Они ходили по дорожкам парка, осматривали спортивную и детскую площадки, заглядывали во все уголки, а потом один из них не скрывая интереса, спросил: «Заскажи т е, как вам удалось все это сделать?»

Председатель общественного комитета дома Иосиф Михайлович Мгебришвили, сопроводивший делегацию, ответил на этот вопрос коротко:

«Если захотите — и вы сможете. Это под силу всем. Не знаю, удовлетворил ли ответ наших гостей, но гарантирую, что и они займутся благоустройством своих дворов».

Весь день во дворе нашего дома многолюдно. Утром хозяевами его являются школьники, позднее к ним присоединяются школьницы, а вечером, после работы, — взрослые. Характерно, что каждый, в зависимости от своего характера, своих желаний, найдя здесь дело по душе. Хотелось бы почитать — иди в общественную библиотеку или присядь с книжкой на скамеечке. Любители походить могут совершить миссию по аккуратным дорожкам. Ну, а если хочешь размяться — иди на спортивную площадку или берись за лопату.

Что еще радует?

Мы понимаем, что нами сделано еще далеко не все. Для того чтобы наш двор стал краше, хотим высказать одно пожелание: надо быстрее снять ветхий барак, стоящий во дворе, портящий его вид. Местные органы власти пообщайся и это сделать. Хотелось бы верить, что они сдержат свое слово в ближайшее время.

А. ЛАШВИ, кандидат физико-математических наук.

ДЛЯ ВСЕХ — ЗНАЧИТ И ДЛЯ СЕБЯ

Чтобы погулять с ребенком, матерям, проживающим в нашем доме, далеко ходить не приходится: вышла во двор и сразу же очутилась в парке.

Я не оговорила. Да, в парке! Им стал наш двор. Он благоустроен, чист, просторен. Все — и взрослые, и дети — могут здесь найти занятие по душе.

В парке нашего дома разрослись высаженные несколько лет назад деревья. Особенно красивы плачущие ивы. В летний зной приятно посидеть под ними. А газоны с цветками? Они радуют глаз своими яркими красками. За цветами ухаживают все. Даже маленькие дети: наберут в ведерко воды и бережно, поливают растения. И вода рядом. Во дворе фонтан.

Много радости доставляют детям спортивная и детская площадки. Здесь можно «погонять в футбол», поиграть в волейбол и баскетбол, покатаются на велосипеде, роликовых коньках. Взрослые позаботились о том, чтобы детей не влекла улица, чтобы двор стал для них излюбленным местом отдыха.

Рассказ о нашем дворе будет неполным, если не сказать о птицах. У Голубика Гуренидзе их, например, несколько. Под их волшебное перье мое синишка Заза любит летом часок-другой поспать во дворе.

Все мы любим наш дом, наш двор. Это, должно быть, потому, что благоустроен он, превращен в парк нашими руками.

Хотелось бы, чтобы в нашем родном Тбилиси было больше таких дворов-парков. А сделать это трудно. Нужно только желание. И понимать нужно, что, делая для других, ты делаешь и для себя.

Ц. ГОГИЯ, педагог 51-й тбилисской средней школы.



На снимке: члены общественного комитета (слева направо) Каистрат Элизбарович Далакишвили, Григорий Яковлевич Пицхеладзе, Иосиф Михайлович Мгебришвили и Александр Амбакович Минашвили обсуждают вопросы, связанные с участием жильцов дома в благоустройстве Пекинской улицы. Фото Е. Сууникашвили.

А у нас во дворе...

Нас трое. Нам по семнадцать лет. Все мы хорошо помним, каким был наш двор несколько лет назад. Повсюду возмущались «горь» строительного мусора. А посреди двора — лужа. К подвалам дома невозможно было подойти.

Много труда вложили наши родители (да и мы тоже), чтобы благоустроить двор, навести в нем порядок. Вместе со взрослыми ребята вывозили мусор, высаживали деревья, разбивали газоны. Двор менял свой облик. И нам приятно было, что в этом полезном деле есть и доля наших ребят.

Во дворе нашего дома мы организовали свой пионерский лагерь. Назвали его «Накаудули». Он занял первое место по городу. Один из нас — председатель совета Ашико Мансурадзе был премирован путевкой в Артек. Он съездил туда, а когда вернулся, рассказал нам очень много интересного и поучительного.

В прошлом году Тбилисский Дворец пионеров и школьников взял шефство над ребятами из нашего дома. С его помощью мы проводим различные массовые и спортивные мероприятия. Все лето наши ребята обучались в технических кружках. Нами создана своя библиотека, оборудован радиоприемник.

С гордостью мы можем сегодня сказать: многие наши ребята овладели специальностями киномехаников и радиоист, пристрастились к книгам. Мы научились сами демонстрировать кинофильмы.

А. МАНСУРАДЗЕ, М. КУДРЯШОВ, Г. ИРЕМИДЗЕ, ученики 64-й тбилисской средней школы.

